

---

**Четырнадцатая сессия  
Женева, 19–23 июня 2006 года  
Пункт 7 повестки дня  
Взрывоопасные пережитки войны**

**Рабочая группа по взрывоопасным пережиткам войны**

## **ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ СООБРАЖЕНИЯ ОТНОСИТЕЛЬНО ВОЗМОЖНОГО ПОДХОДА К РЕКОМЕНДАЦИИ 3<sup>1</sup>**

Подготовлено Азиатско-тихоокеанским Центром военного права, Мельбурнский университет, Австралия, и представлено по просьбе Координатора по ВПВ

1. Необязывающие руководящие принципы по наилучшей практике применения соответствующих норм международного гуманитарного права к оружию, способному генерировать ВПВ, могли бы рассматривать в свою очередь каждую из норм относительно:

- a) различения;
- b) разграничения;
- c) соразмерности;
- d) предосторожностей при нападении;
- e) чрезмерных поражений или ненужных страданий; и
- f) защиты окружающей среды; –

в рамках трех отдельных этапов следующим образом:

- i) Руководящие принципы прежде всего могли бы включать четкое изложение нормы, как она фигурирует как в конвенционном, так и в обычном международном праве.

---

<sup>1</sup> Как она фигурирует в пункте 27 CCW/GGE/XIII/WG.1/WP.12 "Доклада об ответах государств-участников на вопросник по международному гуманитарному праву и взрывоопасным пережиткам войны CCW/GGE/X/WG.1/WP.2 от 8 марта 2005 года" от 24 марта 2006 года.

Каждая из норм, указанных выше, кодифицирована в Дополнительном протоколе I к Женевским конвенциям. И хотя значительное число государств все еще не являются сторонами Протокола, изложение этих конкретных норм воспринимается вообще как отражение обычного международного права. Важно, что применимые общие нормы отражают обычное право, связывающее все государства, будь то участники или неучастники Дополнительного протокола I.

- ii) Руководящие принципы могли бы также включать разъяснение на тот счет, как общие нормы международного гуманитарного права применяются конкретно к тем видам оружия, которые могли бы генерировать ВПВ.

Ответы на вопросник по общим принципам международного гуманитарного права и ВПВ вскрыли кое-какие нестыковки и неопределенности в связи с этим важным вопросом. Ряд государств-респондентов удовлетвоались лишь простым заявлением о том, что общие нормы международного гуманитарного права применяются ко всем типам оружия, включая те из них, которые могут генерировать ВПВ, без уточнения, каким образом каждая такая из общих норм применяется к специфической проблеме ВПВ. Другие государства-респонденты привели конструктивные замечания об относимости различных норм к специфической проблеме ВПВ. Эта вторая часть документа могла бы внести значительный вклад за счет прояснения очевидных неопределенностей, которые бытуют в настоящее время.

- iii) Наиболее предметная часть Руководящих принципов могла бы включать потенциально полезную информацию о наилучшей практике государств в их подходе к осуществлению общих норм международного гуманитарного права в их соотношении с теми видами оружия, которые могут генерировать ВПВ.

Некоторые ответы на вопросник включают полезную информацию относительно практического осуществления общих норм международного гуманитарного права в их соотношении с видами оружия, которые могут генерировать ВПВ. Вместе с тем большинство государств-респондентов мало что сказали о какой-то конкретной практической значимости. Одни государства-респонденты, пожалуй, не усматривают детальной специфики на тот счет, как они применяют соответствующие общие нормы к конкретной проблеме ВПВ. Другие же государства-респонденты, пожалуй, не желают разъяснять такие специфические детали. Так или иначе, данный раздел документа потенциально может оказаться самым полезным из всех разделов за счет дачи разъяснения о практических шагах, предпринимаемых некоторыми государствами, в качестве примеров для других.

2. Документ по руководящим принципам мог бы насчитывать 15-25 страниц. Одной из его возможных форм могло бы стать второе приложение к Протоколу V КНО – в качестве добавления к необязывающему Техническому приложению. Нужно, чтобы это новое приложение о применении общих норм международного гуманитарного права указывало, что общие нормы применяются как связывающие юридические обязательства ко всем типам оружия в той же мере, как они применяются и к тем специфическим категориям оружия, которые могут генерировать ВПВ. Необязывающий аспект приложения состоит не в изложении самих норм, а в информации о практических мерах, принимаемых государствами по осуществлению применимых норм международного гуманитарного права. Такие национальные меры по осуществлению могли бы выступать в качестве дельных подсказок другим государствам, которые еще не приняли национальных мер по осуществлению.

-----